

# 铁路建设将大幅提高直接融资比重

铁道部出台“十一五”铁路投融资体制改革推进方案,明确七方面重点工作,分别是扩大合资建路规模、积极推进铁路企业股改上市、扩大铁路建设债券发行规模、研究建立铁路产业投资基金、扩大利用外资规模、研究探索铁路移动设备的融资租赁、合理使用银行贷款。为推动改革的进行,铁道部还将加快制定相关政策措施,并积极争取国家的政策支持。

□本报记者 喻春来

铁道部加快投融资体制改革的进程。昨日铁道部对外透露,“十一五”铁路投融资体制改革推进方案已于近日出台。此举表明,为满足“十一五”大规模建设的资金需求,打破铁路投融资体制中一直存在的“瓶颈”问题,铁道部正在加快改善铁路融资结构,推进铁路投融资体制改革。

### 铁路建设存在资金缺口

加快投融资体制改革,建立适应社会主义市场经济要求的铁路投融资新体制,是确保《中长期铁路网规划》顺利实施和铁路跨越式发展战略目标全面实现的有力保证。

据悉,围绕《规划》,近两年,铁道部安排新开工项目89个,建设规模超过6000亿元,以客运专线和煤运通道建设为重点的大规模铁路建设已全面展开。而从目前来看,“十一五”期间铁路整个建设资金总量需求大约是15000亿元。很显然,铁道部希望通过改革,打破现有铁路投融资体制中的一些“瓶颈”,解决铁路建设的资金缺口。

### 改革明确七大重点

投融资体制改革方案明确了改革的七方面重点工作,分别是扩大合资建路规模、积极推进铁路企业股改上市、扩大铁路建设债券发行规模、研究建立铁路产业投资基金、扩大利用外资规模、研究探索铁路移动设备的融资租赁、合理使用银行贷款。

为推动改革的进行,铁道部将从三方面加快制定推进投融资体制改革的政策措施。一是加快铁路自身改革,研究切实可行的政策措施,鼓励各类资本参与铁路建设经营。二是加快相关立法,为铁路投融资体制改革提供法制保障。三是积极争取国家给予政策支持。

通过改革,最终实现的总体目标是,大力吸引地方政府和境内外各类社会资金直接投资铁路建设,积极引进战略投资者,大幅度提高项目直接融资比重;扩大铁路建设债券发行规模,建立“滚动发债”机制;研究建立铁路产业投资基金,开辟保险、社保等大额资金投资铁路基础设施建设的途径;探索铁路移动设备的融资租赁;积极推进铁路股份制改革,组建若干股份公司在境内或境外上市融资,以优质存量资产吸引增量投资,实现持续融资、滚动发展。

### 已有社会资金投向铁路建设

实际上,铁道部已经为改善铁路投融资结构采取了相关措施。

随着去年43个面向社会投融资项目的推出,一些客运专线、煤运通道等项目也进行了合资,各种社会资金也陆续投入到铁路建设项目中来。近期,铁道部还将对社会推出60多个项目,涉及客运专线、普通客运线、货运线等。

去年,铁路投融资过程中,新组建了20个合资铁路公司,铁道部还与70多家社会投资机构、路外国有、民营企业签订了投资协议,吸引社会权益性投资440多亿元,主要集中在煤运通道、客运专线等20个项目,其中民营资本25多亿元。



铁道部希望通过改革,打破现有铁路投融资体制中“瓶颈”,解决铁路建设的资金缺口 资料图

### 开局半年看走势

## 下半年生产资料价格将高位运行

□本报记者 薛黎

商务部昨天发布报告显示,下半年我国生产资料市场需求将保持较旺势头,产需衔接总体保持平衡,市场价格将在高位运行,走势稳中有降。

根据商务部对今年下半年300种主要生产资料市场供求状况的调查结果来看,下半年生产资料市场将保持供求平衡。能源特别是成品油、有色金属、部分黑色金属市场需求旺盛,市场购销活跃;建材、汽车、轻工等市场供求以平稳为主,供过于求的压力比上半年有所缓解。

今年上半年,我国经济保持平稳快速增长,生产资料市场价格在需求拉动下涨势明显,年初呈现恢复性上涨,到5月份市场价格总水平创历史新高。当月环比价格涨幅达2.9%,创下近年来环比价格涨幅新高。6月份生产资料市场价格比年初上涨8.8%。

调查认为,下半年,随着国

家有针对性地采取一些宏观调控措施,包括调高基准贷款利率、提高存款准备金率;严格控制新开工项目,控制投资过快增长;稳定房价,规范房地产市场等措施,经济增长持续升温的势头会有所减弱。

调查预计,全年生产资料销售规模将突破17万亿,比上年增长超过16%,全年生产资料价格总水平比上年增长3%左右。

调查显示,下半年生产资料市场仍需关注的几个问题:一是在宏观经济高位快速增长的同时,市场开始出现趋热的潜在危险,特别是投资类产品价格持续大幅上升,使得通货膨胀的压力加大。二是部分产品市场价格起伏较大,导致价格大起大落影响了市场稳定协调发展。三是供给增长仍然快于需求增长,特别是国内生产明显快于国内需求,产量增幅仍快于消费需求增幅近3个百分点,供过于求的矛盾还有待继续缓解。



下半年,成品油市场供求关系依然呈现偏紧局面 资料图

### 新闻链接

#### 成品油供求偏紧

下半年煤炭需求增速有所趋缓,石油需求平稳增长,市场将保持供需平衡和库存有所增加的格局。成品油市场需求持续扩大,国内生产受资源约束,将继续保持低速增长,国际高油价短期难以出现实质性回调,供需关系依然呈现偏紧局面,国内市场价格将继续高位运行。

#### 钢材价格继续走低

下半年钢材消费规模将上新的台阶,全年市场需求量将达到4.4亿吨,比上年增长16%。但市场仍存在产能过剩和供大于求的潜在矛盾,压价价格继续走低。

#### 有色金属价格高位震荡

下半年有色金属市场供求关系仍处于偏紧状态。由于铜等有色金属价格普遍进入高风险价位,投机溢价表现明显。因此,下半年有色金属价格,尤其是铜市行情将以剧烈震荡为主。

#### 化工市场价格升降并存

由于石油、煤炭、原盐等原材料价格的持续高位运行,以及电力、油料、污染治理等费用的大量增加,生产成本快速提高,总体价格保持平稳。部分前期上涨过快、涨幅过大的品种,如天然橡胶价格将季节性回落,轮胎等橡胶制品价格则可能出现上涨。

#### 建材市场价格低位运行

在国家抑制部分领域过热措施陆续出台的情况下,预计下半年房地产投资增速将有所放缓,建材消费需求力度相应减弱,市场价格低位运行。

#### 汽车市场价格平稳有降

上半年,我国汽车产需呈现同比增长30%左右的两旺格局。预计下半年汽车市场供需关系继续保持宽松,买方市场价格不变。

#### 农业生产资料价格上涨

随着国家“三农”政策的落实与效应的逐步显现,下半年全国化肥等农业生产资料需求较为旺盛,总体上农业生产资料市场供需处于平衡状态,但价格总水平稳中有升。(薛黎)

## 全国报纸出版业“十一五”发展纲要提出 加快报业事业单位转企改制

□据新华社电

新闻出版总署4日在京通报了《全国报纸出版业“十一五”发展纲要(2006-2010)》的主要思路。《纲要》提出,“十一五”期间要促使报业发展成果由主要惠及中心城市居民向普通惠及广大城乡居民转变,日报拥有量力争达到平均每人90份,报纸普及率达到平均每户0.3份。

针对“十一五”期间报纸出版结构布局,《纲要》提出,要形成以若干具有较强辐射能力的报纸出版产业集聚地区为中心,报纸出版普遍惠及广大中小城市和农村地区的报业区域发展格局;形成以跨地区、跨行

业、跨媒体经营的大型国有报业集团(传媒)集团为龙头,地方性、行业性或专业特色鲜明的中小报社共同发展的报业市场主体发展格局;形成以党报为核心、各类报纸丰富多彩的报纸品种发展格局;形成以传统纸质内容产品和信息增值服务产品齐头并进的内容产品发展格局;形成公益性报纸出版事业和经营性报纸出版产业协调发展的格局,大力提高公共文化服务能力。

《纲要》还提出,要加快推进国有经营性报纸出版事业单位的转企改制,加快保留事业单位性质的公益性报纸出版单位的改革。

### 官员、专家谈热点

## 吴晓灵:股市制度风险已有改观

□本报综合新华社电

昨日,在兰州参加第三届中国西部企业发展与职业经理人高峰论坛的中国人民银行副行长吴晓灵,回答了记者关于人民币汇率变动、股市前景、银行卡跨行查询收费等问题的提问。

### 汇率变动 中国企业应该“学会适应”

吴晓灵在回答有关人民币汇率变动的提问时说,人民币汇率发生变动后,中国企业应该学会适应市场,学会管理自己的风险。

吴晓灵说,正在转轨之中的中国经济面临很多不确定性,不能说人民币一定会升值或者一定会贬值。“汇率变动更多反映的是市场的供求变化”吴晓灵说,“我们的企业,不要太在乎人民币是升值还是贬值,一定要知道市场是有风险的,要学会适应市场,学会管理自己的风险。”

吴晓灵同时说,风险管理就要有付出和投入,风险管理的付出是整个企业经营成本中的必要组成部分。中国企业应该学习国外企业锁定风险的理念,建议企业可

以按照自己的实际需求通过金融衍生工具锁定风险。

### 中国股市 “不缺钱,缺的是信心”

吴晓灵说,中国股票市场“不缺钱,缺的是信心。”

吴晓灵说,中国股市经过股权分置改革和综合治理,过去所遗留的一些大的制度风险和障碍已经有所改观,中国资本市场大有前景。她说:“我想现在在中国的股市上,大家的信心已经恢复。”吴晓灵同时提醒:“即使这样,股市也是会出现波动的,也是有风险的。”

### 跨行查询收费 应树立“有偿服务”理念

对于银行卡跨行查询收费问题,吴晓灵认为:国人应树立“有偿服务”理念,服务收取费用是市场经济中必然的现象,同时,各商业银行应该在提供有偿服务的同时提高服务效率和质量,让人觉得花钱花得值。

吴晓灵说,究竟是不花钱但服务质量差好,还是大家花一点钱,而银行把服务质量搞得更好一些好呢?市场是会做出选择的。

## 李晓西: 高外储抑制外汇政策灵活性

□据新华社电

北京师范大学学术委员会副主任、经济与资源管理研究所所长李晓西,近日在青岛举行的第二届中国经济50人田横岛论坛上指出,虽然外汇储备对于防范重大金融风险具有积极意义,但外汇储备规模过高抑制了我国

外汇政策的灵活性。

中国人民银行的最新数据显示,到6月末,我国外汇储备余额为9411.15亿美元,同比增长32.37%。外汇储备增多,加之贸易顺差继续增加,给我国货币政策操作带来难度。

李晓西还分析认为,我国现在持有外汇储备的各种机会成本也越来越高。

## “限外”政策未能阻止外资进入步伐 大摩欲再度出手扫楼

□本报记者 唐文祺

知情人士昨日向记者透露,位于上海市中心的一栋公寓已被摩根士丹利“相中”,双方已初步达成意向。

据知情人士透露,此楼位于上海市徐汇区的永新城,是一栋开发商保留借售的服务式公寓。记者联系永新城售楼处时,工作人员表示对此“并不知情”,同时证实服务式公寓的相关消息并未在上海官方网站——“网上房地产”披露。

记者随即致电香港永新集团,该企业的公关人士向记者的阐述,立刻表示“目前还未到透露的时候”,但随即又说:“这是由上海方面公司负责的,香港方面并不知情。”记者从多方渠道了解下来,得知大摩对该项目表示兴趣已有一段时日。“早先便风闻双方在接触,但一直没有确定。”一位业内人士告诉记者。据了解,永

新城销售均价高达25000元/平方米,占据7月份徐汇区当地市场的销售排名首位,属于高档楼盘。该项目包括了商业、住宅、写字楼、酒店服务式公寓等多种业态,开发商借售不卖的服务式公寓仅有一栋,为30层楼高,约200套左右房源。由网上现售的价格估算,该栋公寓楼大约可达6亿元左右价格。

据一位不愿意透露姓名的专业人士透露,该公寓已与大摩初步达成成交意向。“但是由于外资限制政策的加紧控制,可能会使该项目正式交易还需等待一段时间。”

## 各界热议新疆上市公司机遇与挑战

(上接A1)证监会有关部门领导指出,支持、促进新疆经济的腾飞,是资本市场义不容辞的责任。随着全流通市场环境的逐步形成和发行市场化改革的推进,资本市场正发生深刻变化,上市公司控制权市场将更加活跃,上市公司可以通过一系列并购重组活动实现做优做强。唯有很好地利用机遇,积极改善公司治理,建立有效的激励约束机制,全力提高公

司质量,上市公司才能在未来的竞争中占得主动。证监会有关人士还介绍了IPO、再融资办法修订的主要内容,以及证监会发行监管的程序和重点关注内容。

新疆证监局局长侯丽春介绍说,新疆现有上市公司27家,截至今年中期,新疆上市公司总市值500余亿元,占新疆同期GDP的22%。她表示,新疆上市公司已经成为新疆经济发展的重要组成部分

分和支持力量,具有很大的发展潜力。

上交所副总经理周勤业在主题演讲中指出,目前资本市场进入了“强者恒强、弱者恒弱”的时代,2005年,计入上证50指数的上市公司赚了全部上市公司74%的利润。周勤业认为,随着发行市场化改革的推进,以往企业在海外上市的好处已经不再明显,境内资本市场的吸引力正在逐步提

高。他希望更多国内的大型蓝筹公司能够率先在境内上市。

深交所市场部副总监周国友介绍了深圳中小板市场的发展情况。他说,股改之后创投机构对投资中小企业并支持企业进入深圳中小板市场的运作,有望掀起新一轮高潮,国内外创投机构也正在新疆的中小企业中寻找新的投资目标,新疆企业完全可以利用这样的机会,寻找在中小板发行

上市的可能。

宏源证券总经理张志刚、广发基金副总经理朱平也从不同的角度,为新疆上市公司的发展提出了建议。

新疆维吾尔自治区人民政府、新疆生产建设兵团、中国证监会及新疆证监局的有关领导,来自沪深交易所、券商、基金的专业人士和新疆的上市、拟上市公司高管共200余人出席了本次会议。